



**Mintegy két óra hosszat tartott ez az őrlött rombolás**

amikor aztán összeszedelődtek a diákok és kivonultak az állomásra. A frissen szerzett zsákmányt vonatra pakolták, elindították vonatjukat. A község magyar népe megkönnyebbülten lélegzett fel s tért vissza feldult lakásaiba. Ekkor azonban a városka oláh lakossága figyelmeztette őket, hogy ne örüljenek, mert az első diákvonat után még kettő jön s a diákok bejelentése szerint ezek is megállanak Bánffyhadon. A magyarok az állomáshoz vonultak ki és könyörögve kérték az oláh állomásfőnököt, hogy ne engedje megállani a diákok második vonatát. Az állomásfőnök azonban kijelentette, hogy ez neki nincs hatalmában.

**A diákok vonatuk mozdonyvezetőjük mellé öröket állítottak s ez az őrség halálos fenyegetéssel arra tudja kényszeríteni a mozdonyvezetőt amire akarja.**

Nem volt hát segítség. Megállott Bánffyhadon a második diákvonat is és megsemmisítette a keresztény és zsidó vallású lakosság házaiban a berendezés utolsó maradványait is. A martalócok itt is széttépték a párnákat is, megferdítették a kutakat s végül kiirtották a baromfit valamennyi magyar ház udvaráról.

A harmadik vonattal érkező martalóccsoport már csak a puszta falakat találta.

A rombolásoknak volt egy érdekes epizódjuk. A tüntetők véletlenül egy oláh orvosnak ablakait is bevették s már a ház fosztogatásához láttak hozzá, amikor hazaérkezett az orvos és tiltakozott a rombolás ellen, azzal, hogy ő maga is oláh. A tüntetők erre abbahagyták a fosztogatást, visszaharodzták az elrabolt értékeket s

**az okozott kár helyreállítására tízezer leles csekket adtak át az orvosnak arra a bankra, amelynél csekkszámlájuk volt a kormány által a kongresszus költségeire adott 7 millió lei betéttel.**

Az a hölgy, aki Biharkeresztesen átutazva ezeket a részleteket a bánffyhadon rablásról nekünk elmondta, sirva panaszkodott a retentő károsodásról amely az erdélyi lakosságot érte.

Nem lehet hü képet adni arról a barbár rombolásról, — mondotta, — amely Bánffyhadon, Nagyváradon és Kolozsváron folyt. Azok a leírások, amelyeket magyarországi lapokban az imént olvastam, tizedét teszik csak annak ami történt.

S ami a legborzasztóbb, azóta

vérszemet kaptak a havasi mőkők. Egyre másra jönnek le az erdélyi városokba, ahol szabad prédát, szabad rablást sejtnek.

Azt hiszik, hogy most már ők vannak a soron az erdélyi városok feldulására. Hát meg lehet magyarázni annak a havason élő oláhnak,

hogy csak a diákoknak szabad rabolni, neki nem? A csöcselék szintén naponta kétszer is rendez zavargásokat az erdélyi városokban, főként a kicsinyekben, ahol a lakosság életét néhány csendőrön kívül semmi sem védelmezi. Isten óvja a magyarokat attól a könynyen bekövetkező veszedelemtől, hogy a mőkők jönnék most már sorra a dulásban.

— Szegény erdélyi magyarok, zsidók és keresztények egyformán rimáncodva kérdezték tőlem, hogy miért nem jönnek már a magyarok? Iparkodtam nekik megmagyarázni, hogy a magyarok szívesen visszamennének Erdélybe, ha lehetne, hiszen

**itt nics senkinek nagyobb fájdalma, mint az ő szenvedéseik.**

**A főcsapattól elszakadt diákhordák mőkőkkel megerősödve dülnek Ercélyben**

A hazafelé tartó oláh diákhordának egy elszakadt csoportja Nagyváradról elvetődött egészen a határzónában fekvő Bors községig és ott pokoli ordítózással hajszolta a zsidókat és magyarokat. Maguk mellé csődítették a mőköket és uszító beszédekkel tartották a magyarok ellen. A beszédekben azt hangoztatta a fanatizált diákcsoport, hogy

**hogy Erdélyben nem lesz addig béke, amíg Nagyrománia a magyaroktól meg nem kapja a „természetes” határig, a Tiszáig terjedő területeket.**

A diákság vandál pusztításának hírére a hegyi mőkök vérszemet kapva, fenyegető magatartást tanúsítanak és a hangulat olyan, hogy a vad uszítás következtében megismétlődhetnek a 48-as idők borzalmas vérengzései.

A Kelec község határában elterülő fakitermelő vállalat

**oláh munkásai a kolozsvári zavargások hírére lezudultak a községbe és a boltokat kezdték fosztogatni.**

A csendőrök kemény közelharc után verték vissza a rabló oláh munkásokat az erdőbe. Egy mőkökből és diákokból álló csapat, mely a Biharpuspöki álomásig kóborolt el,

**megvert az állomáson több magyar vasutest.**

Az állomásárség nem avatkozott

De egyszerűen nem értik. Ők, akik belülről ismerik Romániát, azt hiszik, hogy Erdély visszafoglalása csak mirajtunk mulik. Különösen most lángoltak föl a remények, a dulások után, amelyek felekezeti különbség nélkül összekovácsolták a magyarokat. Azt hiszik, hogy ezeket a rombolásokat nem hagyja megtorlatlanul s nem engedi megismétlődni a művelt világ. S megakadályozhatná-e az új dulásokat más, mint a magyarok bevonulása a sokat szenvedett Erdélybe?

— A kár visszatérítése? Mindenki azt mondja nekik, hogy a kormány megfizet minden kárt s meg is indult a diákok által okozott kár hivatalos felbecslése. De, hogy ez mennyit ér, azt ők már tapasztalatból tudják... Amíg ez a pénz eljut a károsultakhoz...

be, nyugodtan nézte a durva inzultust.

A kolozsvári rendőrség parancsnoka Stasescu ezredes, hogy a rémült lakosokat megnyugtassa, kihirdette, hogy a rendőrséget katonai fegyverrel látják el és a rendőrök fel vannak hatalmazva fegyverhasználatra. A Mátyás térre fel is vonult egy nagyobb rendőrcsapat és ott tábort ütött. A tölténytáskából sült burgonyát szedtek elő és azt ették. A kérdezősködésre, hogy miért tartják a sült burgonyát a tölténytáskában, nevetve mondták:

**— Azért, mert nincs töltény benne. Nem vagyunk mi bolondok, a saját fiainkra lön!**

A nagyváradi kárvizsgálóbizottság egy Glück nevű fűszeres szétrombolt üzletében is járt. A kereskedő azt találta mondani a bizottság elnökének:

**— Uram, úgy néz ki a boltom, mintha forradalom dulta volna fel!**

**A kereskedőt ezért a kijelentéséért azonnal letartóztatták**

A csatangoló oláh diákhordák egy csoportja meg akarta támadni Rév községet, de a magyar parasztok kaszával-kapával verték őket ki a faluból. Egeres községben pedig a bányász-tűzoltók vízfecs kendővel verték vissza vonatjukba a fosztogatni akaró diákokat.

**Meleg Ünneplásban részesítettek a jubláns dr Szotyori Nagy Kalmánt**

Az Országos Orvos Szövetség debreceni fiókja vasárnap délelőtt 11 órakor tartott rendkívüli közgyűlést meleg ünneplésben részesítette Szotyori Nagy Kalmán debreceni orvost 50 éves orvosi jubileuma alkalmából, akit a budapesti Pázmány Péter egyetem az arany diplomával tüntetett ki.

Az elnöklő dr. Szontagh Félix orvostanár üdvözölte a jubláns. Ezután dr. Dóczy Gedeon tanárségéd, főtitkár a jubláns életrajzát ismertette. Dr. Szotyori Nagy Kalmán 1852-ben született Debrecenben törzsköcs székely családból. 1897 óta Debrecenben magánorvosi gyakorlatot folytat.

Dr. Elischer Gyula egyetemi orvostanár ezután szép beszéd kíséretében átnyújtotta az aranydiplomát, a legnagyobb elismerés kifejezését, mit egyetemek nyújthatnak, annak kiemelésével, hogy dr. Szotyori Nagy Kalmán fél évszázad óta szolgálja a szenvedő emberiséget. Az aranydiploma átadása után dr. Tüdös Kalmán egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos meghatóan szép beszéd kíséretében Debrecen város tanácsa nevében üdvözölte a jubláns, kit tisztelői és jóbarátai számszám ke-restek fel jókívánataikkal.

**A Léner kvartett negyedik hangversenye Budapsten**

A Léner kvartett, mint már jelezük, hozzánk is ellátogat, miután 15-én fogja Budapsten közkívánatra most már ezeregyedik hangversenyét megtartani. A Budapsten, 4-én megtartott ezredik hangversenyükről a kritika kivétel nélkül a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg. A Léner esteknek igen nagy a vonzóerejük idehaza is, a termet zsufolóság megtöltött műértő közönség óriási ünneplésben részesítette őket.

Ezer hangverseny 5-6 év alatt igen nagy dolog, különösen akkor, ha meggondoljuk, hogy ez a szám majdnem ugyanannyi komoly és nagy külföldi sikert jelentett a kvartettjátás legelső klasszisába fölemelkedett négy fiatal muzsikuson keresztül a magyar zenekultúrának. Jubiláris hangversenyükön előadott Schubert D-moll négyesében a tónus édes lágysága, a finom és gazdag színezés a minden részletben precíz és kiegyenlített összjáték tökéletesen megvilágította a remek költői mű minden szépségét.

Magas művészi fokon áll a Beethoven-játékuk is, amint azt a 3. számú Razumovszky kvartett előadásában megmutatták. Haydn Lerchen-kvartettjének elragadó megszólaltatása csak betetőzte sikerüket és mindenkit megerősített abban a benyomásban, hogy a Léner vonósnégyes nemcsak virtuozitás dolgában vezet, de a kamara-zenélés szellemi részében is évről-évre halad a legmagasabb színvonal felé. Nálunk műsoruk a budapestivel azonos lesz.

**Hölgyek részére!**

**legkedvesebb és legolcsóbb karácsonyi ajándékok:**

**MANIKÜR és FÉSÜKAZETTÁK, PARFÜMSZÓRÓK, KÖLNIVIZEK, PARFÜMÖK, PUDEREK**

**Korzó Drogueriában**

eredeti Coty, Guerlain, Houbtgout stb. francia gyárak készítményei a legolcsóbban beszerezhetők a

Plac ucca 42.

**Megérkeztek a legfinomabb orosz angol áru különlegességek MOSKOVITS JÓZSEF angol uri szabó d'vattermében PIAC UCCA 41. SZ.**



# Impozáns keretek között tartotta meg vasárnap-i beszámolóbeszédét Hegymegi Kiss Pál!

**Debrecen demokratikus polgárságának 3000 tagja hallgatta végig a népszerű képviselő nagyszabású szónoklatát**

Vasárnap délelőtt sűrű csoportokban haladt Debrecen dolgozó polgársága a Bika-szálló épülete felé, amelynek dísztermébe fél 11 órára hirdette beszámoló beszédének megtartását dr. Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő. A kitűzött időre zsufoolási mértékű a hatalmas terem, amelyben mintegy háromezer főnyi közönség várta a gyűlés kezdetét. Impozáns látványt nyújtott az órási tömeg, amelyben Debrecen dolgozó polgárságának minden rétege képviselve volt. A külsőségek gazdatársadalma, a kertészek kispolgársága, a belváros kereskedő, iparos és lateiner osztálya a legjobbjait vonultatta fel a beszámoló gyűlésre, amely így Debrecen demokratikus társadalmának osztatlan seregszemléjévé szélesedett.

A gyűlés lefolyása méltó volt Debrecen demokratikus polgárságához. A legcsekélyebb incidens sem szakította meg a szónokokat. A közönség minden tagja feszült figyelemmel, meleg érdeklődéssel hallgatta az elhangzott beszédeket és az a viharos helyeslés és éljenzés, ami a szónokok egy-egy nagyerejű meállapítását nyomonkövette, bizonyosság arra, hogy Debrecen demokratikus polgárságának kompakt tömegét a reakció nyolc keserves esztendeje nem tudta és nem fogja tudni szétforgácsolni. Különös lelkesedéssel ünnepelte a közönség dr. Hegymegi Kiss Pált, aki debreceni mandátumát sohasem használta másra, mint a közjóért vívott verejtékes munkára. Fél tizenegy órakor lépett a terembe a párt vezetőinek körében Hegymegi Kiss Pál, akit háromezer torok harsány éljenzése üdvözölt. Az éljenzés elmúltával a Hymnusz felséges akkordjai hangzottak fel és a nemzeti imát ünnepi hangulatban énekelte el a közönség.

## Lencz Géza dr megnyitója

A gyűlést Zelingér Ede nyitotta meg, akinek ajánlására egyhangú éljenzéssel dr. Lencz Géza egyetemi tanárt és Márk Endre ny. polgármestert választották meg a gyűlés elnökeikül. Lencz Géza dr. megnyitó beszédében hangsúlyozta a dr. Hegymegi Kiss Pál iránt megnyilvánuló szeretetet és a hála impozánságát, ami a megjelentek tömegében is kifejezésre

jut. Ide — mondotta — nem érdekelte az embereket, hanem az emberiség nagy ideáljai iránti lelkesedés, a vágy az ez országban élő polgárok demokratikus egyenlősége iránt, hiszen Istentől mindnyájan egyenlőnek teremtettünk és a szociális és népjóléti politika, amely egyedül polgári alapon lehetséges. És a gyengébbek segítése, a kisiparnak és a szabad kereskedelemnek a felkarolása, a munkanélküliekről való gondoskodás és a nemzet szellemi pallérozódása. Ezek azok az elvek, amelyeknek szívből jövő tartalmat Hegymegi Kiss Pál ad, aki ez alkalommal a városi választások alkalmából programbeszédet is tart.

Debrecen régi jelentősége aláhaj

## Hegymegi Kiss Pál az erdélyi du'ásból okulásra: összefogásra int

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Hegymegi Kiss Pál emelkedett szólásra, akit percekig tartó tapsal és éljenzéssel köszöntött a hatalmas tömeg. Mielőtt rátérnék beszédem tárgyára — mondotta — mint magyar embernek

*rá kell mutatnom arra a barbár kegyetlenségre, mely a tőlünk elszakított véreinket Erdélyben és a szomszéd testvér magyar városban, Nagyváradon érte. (Gyalázat! Bitangság!)*

— Nagyon bölcsen mondta Vass miniszter ur, hogy a kihullott vér visszaszáll azokra, akik kiontották. Bizom abban, hogy a nagy magyar igazság eldöntésekor a mérlegbe súlyosan esik majd az áldozatok vére. Ezeknek a vérengzéseknek azonban nemcsak kifelé van jelentőségük, hanem magunk között is, hiszen láthatjuk, hogy

*körül vagyunk véve ellenséggel, akik nem tesznek különbséget felekezeti tekintetben magyar és magyar között.*

Elég volt tehát a turáni átokból, egymás marásából, össze kell fogunk, egybe kell kovácsolnunk a magyart, hogy visszazserezhessük Nagymagyarországot. (Viharos helyeslés és taps!) Becsüljük meg egymást! Áll ez az országos politikai, de ennek a városnak a társadalmi és közéletére is. A miniszterelnök választási győzelme egy cseppel sem lett fényesebb például azért, hogy rágalmozó iratokat adtak

*nyatlott és soha a város még úgy el nem volt adósodva, mint most.*

Sokat teszünk a külsőért, de elhanyagoljuk a lényegét, ahol a nyomoron kellene enyhíteni. Sokat szavalunk hazafiságról, keresztényiségről és emellett túrjuk a keresztényellenes pogromot sok esetben. Hagyjuk ezt a virtust az ujdonsült kulturájú Oláhországnak (Le vele.), ahol úgy látszik, keresztényen és zsidó magyarokat egyformán lehet rakásra ölni. Mi Debrecen régi nagyságát szeretnők visszazserezni, a mi ideálunk Nagy-Debrecen. Ezeket az eszméket, a kossuthi hagyományokat szolgálja tudással, — szeretettel és erővel Hegymegi Kiss Pál, akit felkér beszéde megtartására.

ki ellenem. És én innen küldök izenetet Debrecen közéletének hat férfiahoz: Haendel Vilmos dr egyetemi tanárhoz, dr. Lindenberger János préposthoz, Szabó Sándor ny. alispánhoz.

## Az állami főhatalom kérdése

— Mi az alkotmány és a közrend alapján állunk. Én magam a parlamentben talán egyedül képviselem immár azokat a hagyományokat, régi ideálokat, amelyekkel a régi Debrecen a maga képviselőit oda beküldte, az alkotmány öréül. Képviseltem a legutóbbi időkben is, amikor

*épen a keresztény gazdasági párt részéről olyan megállapítások történtek, amelyek a magyar alkotmánnyal ellenkeznek, amelyek a nemzeti akarat szabadságát érintik.*

Ériem ezt az állami főhatalom problémájára. Én azt mondtam, hogy ezt

## A jogegyenlőség hívének a numerus clausus semmiféle csomagolásban sem jó

— Én voltam az, aki az ifjuság iránti meleg szeretettel, de a magyar ifjuság és a magyar becsület érdekében szót emeltem az egyetemi zavarások ellen és kiugrattam a bokorból a felbujtókat. Nem akarok foglalkozni távolabbi vonatkozásban ezzel a dologgal, mert nekem a numerus clausus semmiféle csomagolásban sem jó, mert én a jogegyenlőség híve va-

a moztörzst vezetőjéhez, dr. Tervey Tamás ügyvédhez, dr. Mitrovics Csy. la egyetemi tanárhoz és dr. Bessenyei Lajos gimnáziumi tanárhoz, akik egy ellentétes politikai irány vezetői. Tisztelettel kérem őket, épen a nagyváradi esetből kiindulva,

*méltóztassanak sajtójukban azt a hangot, amely bennünket, tisztességes polgárokat és magyar embereket éveken keresztül bánt, abbahagyatni. (Viharos helyeslés)*

Az ujságíró a kenyerét keresi, az ujságot az irányzat vezetők vezetik. Mi, magyarok, az elvek nemes harcát vívjuk és ne egymás pocskondiázását kövessük. (Ugy van! Ugy van!) Kérem és várom, hogy ezekben a nehéz időkben amikor a magyar igazság napja virrad, másfelől a sötétség az utolsókat kísérletezi, méltóztatnak ezt a hangot Debrecen közéletéből kitörölni. Nem volt ez a múltban. — Apánk Debrecenben szerették és tisztelték egymást. Hivatkozom egy másik eseményre, mely bennünket, magyarokat összeforrasztott: amikor Kossuth szobrát lelepleztük, emlékéit törvénybe iktattuk, mindnyájunk összehozott az egyik legnagyobb magyar ideálja. Ha ez ki tudott váltani egy nemzeti lelkesedést ha a nagyváradi események egyaránt háborítják a magyar lelkeket, akkor egymás marására nincsen talán szükség. (Éljenzés és taps.)

a kérdést nem időszzerű rendezni. Amikor ezt tettem, — legyen a királykérdésben bármilyen valakinek a nézete, — a nemzet alkotmányos szabadsága és függetlensége érdekében emeltem szót. Követeltem a nemzet szuverenitásának kiépítését és le akartam végre szögeztetni, hogy ez az ország független és többé más országokkal kapcsolatba nem hozható, a hadüzenet és a békekötés joga pedig egyedül a parlamentet illeti, mint a nemzeti szuverenitás kifejezőjét. (Helyeslés) Nagyon sajnálom, hogy a miniszterelnök ur ennek a gondolatnak ezidőszertint megkapható nem volt.

gyok. (Hosszantartó helyeslés.) A magyar ifjuságot félrevezetik, amikor elhelyezkedés lehetőségét biztosítja a numerus clausus.

*Nem a numerus clausus útján lehet megoldani ezt a kérdést, hanem olyan intézkedésekkel, amelyek a gazdasági helyzetet megváltoztatják.*

## HAVAS harisnyaháza

BÁDOGOSUCCA 1. TISZA-PALOTA

### karácsonyi vásárja.

6 cikket a sok közül:

1 pár meleg női harisnya malirt 0.78 1 drb női selyem mellény — 7.80  
1 pár valódi selyemharisnya 4.50 1 drb női ref. na drág — 1.60  
1 pár végig bélelt tricókeztű 1.60 1 méter Schautinjt selyem la 2.40

Továbbá a ruhaselymek és női fehérneműk kiárusítása még tart 25, azaz 50 százalékkal a napi árnál olcsóbban.

**Kérem a „HAVAS” névre ügyelni !!**

## Felmondás miatt megszűnik

HERCZEGANNA

## női felöltők áruháza

Piac ucca 41. szám.

**Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!**

Saját érdekében győződjön meg!

Tehát nem B-listázásokkal, hanem tessék a magyar közegészségügyet államosítani és akkor az orvosok szárait tudják elhelyezni és biztosítani a jövő generációk egészségét. Tessék behozni a közigazgatási reformot, gazdasági alapon megszervezni a közigazgatást és akkor a magyar falvakban ezernyi intellektuális elemre lesz

## A törvényhatósági reform veszélyezteti az elkövetkezendő népszavazások eredményét

— Pirkad a magyar igazság hajnala; Angliában egy nemes lord barátunk akadt, Amerikában egy nemes szenátor. (Éljenek!) Tavasszal Angliában és Franciaországban új választások lesznek és ezeken a jelek szerint a béke-barátai győznek. Nekünk idebenn arra kell törekedni, hogy

*ne olyan legyen a helyzete, amelyet ellenségeink a maguk javára kihasználhatnak.*

Épen ezért teljes erőmmel ellene vagyok annak a törvényhatósági és községi reformnak, amit Scitovszky belügyminiszter benyújtott. Ez az autonómia ellen megy, megerősíti a virilizmust, megszervezi a hivatalos elemet, kisebbiti a választottak számát, sőt foglalkozik a miniszter azzal is, hogy a választás rendszerét bizonyos mértékig eltörölje. (Felkiáltások: Nem kell ilyen reform!) Féléves közgyűlési működésem meggyőzhetett arról, hogy ez veszélyezteti az adófizető polgárság érdekeit. De veszélyezteti a magyar igazságot is. Meri

*számoljunk végre azzal, hogy nép-*

## Az adófizető polgárság nem bírja a terheket

— És védenem kell az adófizető polgárságot. A terhek olyan súlyosak, hogy veszélyeztetve van a családok fentmaradása. (Ugy van!) Az adózás rendszere teljes tájékozatlanságot teremtett, a behajtás rendszere pedig nem kiméli az egyén továbbfejlesztő képességét. Debrecenben az emberek szárai adják egymásnak az ajtómon a kilincset a végrehajtási és árverési cédulákkal.

*Tessék a rendszeren változtatni, mert a nemzetfenntartó polgárság ezt a terhet tovább nem bírja. (Hosszantartó helyeslés.)*

Tessék a polgárságot megfelelően tájékoztatni, mert azokból a nyomtatványokból senki kiigazodni nem tud, hogy mennyi és milyen az adója. A hentesek és mészárosok jöttek most hozzám; itt forgalmi adó visszahárítás történt. Ez a szakma teljesen elerőtlenedik és kénytelen a terhet visszahárítani a közönségre, tehát drá-



### A léghuzat

veszedelmes ellensége az embernek. Neuralgiát és csúzos fájdalmakat okoz legtöbbször. A felülmulhatatlan

*Bayer féle*

### Aspirin-tabletták

elhárítják a bajt és hamarosan enyhülést nyújtanak. Csakis valódi Bayer-tablettákat fogadjon el eredeti csomagolásban a zöld papírszalaggal.



szükség. Ez nem lesz improduktív befektetés, mert többet termel a magyar föld. És miért csak hangoztatja a kormány, hogy eltörli a hitbizományt? Tessék a kötött birtokot pénzen megváltani, oda behelyezni a magyar generációk ezreit, akkor megint több lesz a kenyérkereseti alkalom. (Ugy van! Ugy van!)

*szavazások előtt állunk.*

A népszavazás vagy Ruszkakrajnában vagy másutt meg fog indulni. Nekünk pedig az idegen ajku szavazatokra is szükségünk lesz. (Helyeslés.) Megkaphatjuk-e ezeket, ha látják, hogy nem választhatják maguk a szolgabírókat és a polgármestert? Én tehát ez ellen a javaslat ellen szavazni fogok az ókonzervatívokkal együtt, mert a régi törvény több jogot ad, mint a reform. (Taps és éljenzés.)

— Védtém a hadikölcsönjégyzők érdekeit is, mert ennek a kölcsönnek a visszafizetése nemzeti becsület kérdése. Védtém a gyengébb rétegeket, az árvákat és védtém a parlamentárizmust, hiszen a nyílt szavazás mellett ellenzéki képviselő alig jutott be és így a parlament megszűnt a gondolatok kohója lenni.

*a közvélemény ereje eltávozott belőle.*

Igyekszem legalább látszataiban fenntartani a parlamentárizmust, hogy egyesekben ne erősödhessek a diktatúra gondolatai.

hagyni a magas állásokban levők jutalmazását, amíg a kis emberek során javítva nincs. (Viharos helyeslés.) Védem az iparos társadalom érdekeit is és itt adok választ arra a köszönetre, amit az ipartestülettől kaptam. Én csak kötelességemet teljesítettem és teljesítem ezután is. (Éljenzés.) Az iparosság hiteligenyének kielégítésére megindítottam a tárgyalásokat és a kereskedőknek is készséggel állok rendelkezésükre abban a nehéz helyzetben, amelyben vannak. S kénytelen vagyok velük együtt megállapítani, hogy

*a forgalmi adó debreceni kezelése sok kívánni valót hagy hátra. (Ugy van! Ugy van!)*

— Nem lehet szó nélkül elhaladni a gazdátársadalom súlyos sérelmei mellett. A külsőségek gazdáival szemben céltalan és méltatlan rendszabályokat alkalmaznak. A külsőségek gazdáinak okatlan megnyo-

## Jöjjön a miniszterelnök Debrecenbe megnézni az elhanyagolt külsőséget

— Védeni kell minden erőnkkel a kertéségi és telepi lakosságot is. Ezuton fordulok a nagy nyilvánosság előtt gróf Bethlen István miniszterelnökhöz, Debrecen város egyik követéhez és

*felkérem: méltóztasson már egyszer látogatására méltatni Debrecen. (Hosszantartó derültség.)*

Nézzék meg egyszer például a tégláskerti vasúti átjárót, amelynek kijavítását pedig tele szájjal ígérték az elmúlt képviselőválasztáson az egységespárt listáján szereplő egyes jelöltek. És tekintse meg a miniszterelnök ur a külsőségek gyermekeit, akik lehetetlenül csatagos uton járnak az iskolába. Erdeklődjön a miniszterelnök ur, hogy hány orvos van a telepeken? (Felkiáltások: Egy sincs!)

*Debrecen város tisztii főorvosa hálát érdemel, amiért a külsőségek siralms közegészségügyi viszonyaira nyíltan és őszintén rámutatott. (Nagy taps. Felkiáltások: Éljen dr. Tüdös Kámán!)*

Ha a miniszterelnök ur megtenné azt a szívesseget, hogy esetleges

**Szövetudonságok**  
legolcsóbban  
**Welsz Emilnél Kossuth u. 1.**

moritása egyrészt a behozott mezőgazdasági termékeket drágítja, másrészt az állattenyésztést hátráltatja. A most érvényben levő erdőkezelési rendszer mellett például a gazdáknak nem áll módjukban állataikat rendesen legeltetni. A legsúlyosabb sérelmük az a külsőségi kisgazdáknak, hogy ha a belső területen nincs házuk, akkor nincs legeltetési engedélyük sem. — Kifogásolnom kell azt is, hogy

*a város nagy birtokából mamutparcellákat hasítanak ki egyes urak számára jutányos bérletként.*

Ha ezeket a mamutparcellákat sok-sok kisparcellára osztanák fel, úgy nemcsak a város jövedelmei szaporodnának, hanem sok száz kisbirtokos család jutna egzisztenciához. (Helyeslés.)

debreceni útján a Függetlenségi Körbe is ellátogat, akkor hallhatná ott a kétségbeesett debreceni polgárok nagy csoportjainak az adó elleni zugolódását. Azt hiszem, ha Bethlen gróf közvetlen közleről megsejlelhetné egyszer Debrecen dolgozó polgárságának nyomorúságát, akkor nem tekintené olyan idegennek az én álláspontomat és belátná, hogy

*az a nép, amely az ország érdekében annyi türesre és áldozatra képes, mint a miénk, az már megérett a titkos szavazásra.)*

(Óriási taps és éljenzés.)

## Mit végzett a Függetlenségi Párt a törvényhatóságban?

— Be kell számolnom arról a tevékenységünkről is, amelyet pártunk néhány tagja a városi közgyűlésen végzett a lakosság érdekében. Körülbelül egy fél évvel ezelőtt ugyanis pártunk néhány tagját városatyának választották. Be kellett mennünk a közgyűlésbe, mert beláttuk azt, hogy kívülről nem lehet a sok-sok bajra orvoslást keresni.

*Fél évi működésünk alatt sikerült eltörölnetni a telekértékdót, amely egyike volt a legigazságtalanabb adónemeknek. (Ugy van! Igaz!)*

Sikerült ezenkívül elvben elfogadtatni azt a gondolatot, hogy a város vagyonának rendezésére egy takarékosági bizottságot alakítsanak, amely a beruházások rendjével foglalkozzon. Eddig ugyanis a beruházások szinte öletszerűleg történtek és ennek tudható be, hogy sok milliárd jutott olyan célokra, amelyek pedig nem a leg-sürgősebbek voltak. Sikerült továbbá olyan hangulatot teremteni a

**CSAK**



**EGLEO**  
Fogpépet vegyen a Fogak célszerű ápolására.

Azért 120 lapos a

# SENATOR

cigarettapapír, hogy

**többet, jobbat, olcsóbban vásárolhasson.**

Megnyílt!

**ROCOCÓ SELEYM HÁZ**

KEMÉNY BÉLANÉ

Kossuth ucca 2. Városház épület.

Eredeti francia ruha és fehérnemű selymek, csipke, harisnya strass csatt és virágkülöntegek.

Elsőrendű minőség:

Olcsó árak!



— **Dr. Kardos László előadása Szomoró Dezsőről.** Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szerdán d. u. 6 órakor dr. Kardos László tart előadást Szomoró Dezsőről, akinek költői értéke; írói erkölce, de főként tartalmi és nyelvi magyarsága a legszenvédélyesebb tárgya volt az utóbbi időkben. Kardos László tárgyilagos, higgadt méltatását fogja adni Szomoró költészetének s éppen ezért tarthat különös érdeklődésre számot ez az előadás, amely a zsidó reál-gimnáziumban lesz, a Simonffy uccán.

— **A böszörményi uti olvasókör** vasárnap este sok nehézség leküzdése után nagyon szép és érdekes vetített képes előadást rendezett szép számú közönség előtt. Balla Ernő népművelési titkár és Suta Gyula igazgató-tanítónak közreműködésével a virágok és rovarokról, utána pedig az új magyarországról. Mindvégig élénk figyelemmel kísért előadásokat Fodor József titkár szép szavakkal köszönte meg a szép és tanulsá-

gos előadást a közreműködőknek és megemlítette, hogy a tél folyamán minden vasárnap délután 6 órai kezdettel nívós műsorú kulturdélutánokat rendez a kör, film-előadásokkal egybekötve. Ezekre meghívta az érdeklődőket a vezetőség.

— **Egy debreceni uriaszony meghalt esküvője után két nappal.** Moótz Ilonka debreceni leány, a Varga uccai lakásán a múlt hét keddjén tartotta esküvőjét dr. Pásztor Zoltán fővárosi baktisztviselővel. A szép fiatal asszony csütörtökön délelőtt hirtelen meghalt. Az orvosok szerint szívbaja ölte meg. A tragikus haláleset nagy részvétet keltett a városban.

— **Kötél a lóvásáron.** A városi tanács megengedte, hogy a kötélgyártók a keddi napokon a lóvásáron is árulhassanak kötelet. A nyílt piacokon való árusításra azonban nem adott engedélyt s így továbbra is csak a Kocsuth uccai heti piacon és keddi napokon a lóvásáron árusíthatják a kötélárukat.

— **Toivaj az erdőhivatal istállójában.** Az Erdősor 4. számú házba, ahol az erdőhivatal istállója van, vasárnap behatolt egy tolvaj és Asbóth Lajos kocsis lakásáról egy órát és 10 pengőt lopott. A kocsis észrevette, hogy idegen jár a házban és elakarta fogni, de a tolvajnak sikerült elmenekülni. A debreceni rendőrség a feljelentés után négy órával elfogta Molnár Sándor erdélyi katonaszökevény személyében, aki már hónapok óta a város területén tartózkodott.

— **Kérelem.** Fekérem mindazokat a nemes szívű férfiakat és nőket, akik gondoltak a Templomegyesület által segélyező szegény és árva iskolás gyermekekre, elagott özvegyekre, a munkanélküli-ség nyomorában sanyalódó családokra, hogy megajánolják pénzüket és természetbeni adományait legkésőbb december 15-ig beküldeni sziveskedjenek a központi lelkészi hivatalba (Kálvin tér 17). Felkérem továbbá a Templomegyesület urasszonyait is, hogy akiknél ilyen felajánlott segélyadományok vannak, szintén a fentjelzett időre hozzám eljuttatni sziveskedjenek. Siposs Imre TE titkár.

— **Hol vegyünk karácsonyfát?** Minden szülő, akár gazdag akár szegény, vagy jókedvű adakozó, avagy jótékony egyesület felteszi ezt a kérdést, mert nem szeretné, hogy épen a szeretet e külső szimbólumát azzal a tudattal vásárolja meg, hogy kiuzsorázták. A Kálvinisták Templomegyesülete, amikor ismét foglalkozik a karácsonyfa árusításával, tisztán csak azért végzi ezt a munkát, mert ismeri azt a véghetetlen nyomort, ami keserűvé teszi sokak életét. A Templomegyesület a szegényeken akar segíteni és amikor valaki onnan vásárol karácsonyfát, egyszerűen a szegényekkel is jót cselekedett. Nem üzleti haszon, hanem a szeretet végzi itt a munkáját.

— **A mozgóárusoknak is kell helypénzt fizetni.** Vass Károly tanácsnok bejelentette, hogy a piacokon kívüli árusítás ügyében sok elintézetlen kérdés van s ilyen többek között az is, hogy az uccai mozgóárusok eddig nem fizettek sem helypénzt, sem jogelismerési díjat. Javasolta, hogy a közgyűlésnek tegyen az tanács előterjesztést s az uccai mozgóárusok által fizetendő díjakat úgy állapítsa meg, hogy az egész éven át árusítók, élelmiszer után 20, más cikkek után 30, idényszerűleg árusítók egy idényre élelmiszer után 15, más cikkek után husz pengőt fizessenek. A vásárcsarnok felépülése esetén átdolgozzák a piaci rendtartásról szóló szabályrendeletet és egyben új szabályrendeletet alkotnak a piacokon kívüli árusításról is.

— **Halálozás.** Csobán István gazdálkodó, a debreceni református egyház hosszú időn át volt presbitere, vasárnap éjjel, életének 82-ik évében Hajduszoboszlón, öt napig tartó betegség után elhunyt. A köztisztviselőben álló debreceni polgár koporsóját kedden a hajduszoboszlói családi háznál délelőtt 9 órakor tartandó ima után Debrecenbe szállítva, kedden délután 2 órakor a református Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Hatvan uccai református temetőben helyezik örök nyugalomra.

**Epe- és májbetegségeknel,** epe- és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a **Ferenc József** vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorral vesszük be. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Lopás jóslás ürügyével.** Vasárnap délután egy Mester uccai lakásba jóslás ürügye alatt be ment egy cigányasszony, a lakás egyik szobájából ellopott 100 pengő értékű ruhaneműt és megszökött. A tolvaj asszonyt a rendőrség keresi.

— **Leégett egy városi istálló.** A városi tanácsnak bejelentették, hogy a szásztelki cifra ménes istállója leégett. A közelben senki sem tartózkodott, a tüzet eloltani nem lehetett és az egész isálló elhamvadt. Valószínű, hogy a tüzet egy juhász okozta, aki akkor a közelben legeltetett. A kár biztosítóján részben megtérül.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Grünberger Jakab ügyvéd irodáját Piac ucca 58. szám alól Csapó ucca 29. szám alá helyezte át.

— **Böröndöt,** retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen. Feuerman böröndkészítő, Piac 44.

— **A Városház-étterem vezetősége** értesíti a nagyjérdemű közönséget, hogy mától kezdve három fogásos ebédmenü egy pengő hatvan fillérért lesz kiszolgálva.

— **Legjobb német zseblámpa** elemek, hüvelyek Molnár Testvéreknel, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— **Legelőgánsabb ruhákat** készít szolid áráért Szabó László férfizabó, Széchenyi ucca 1.

— **Kedves karácsonyi ajándék** egy művészi fénykép Szipál és Ábrahám udvari fényképész műterméből, Piac ucca 44.

— **Választott már** egy alkalmas karácsonyi ajándékot felesége vagy leánya részére? Egy Singer-varrógép a legkedveltebb és leghasznosabb karácsonyi ajándék. Kizárólag nálunk kapható: Singer-varrógép részvénytársaság.

— **Hó- és sárcipők javítását** legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— **Tükrögyártás, üvegcsiszolás,** kirakatok tükrözése. Sipkovits Szív u. 14-15. Telefon: 356.



**Krepptalpak**  
elpusztíthatatlan

ideális  
legolcsóbb  
cipőtalpak



Esőben, hóban és fagyban mindig száraz, meleg lábak. Légy takarékos és okos, végy tehát csakis magán az ültetvényen készített és valódi **EREDETI KREPP-TALPAT** Mindenütt kapható

# KRÓH VILMOS cég

kizárólag Dégenfeld téri főüzletében

## 1927. évi karácsonyi vásár

keretében ajándékokra kiválóan alkalmas 6 kiválóan finom cikket bocsájt

## meglepő olcsó áron

a t. vásárló közönség rendelkezésére!

1 drb jóminőségű női ing vagy nadrág

egységár

**P 1'80**

2000 mtr. mellirozott angol Kasha kelme, tiszta gyapju, 10 színben

métere

**P 5'80**

4000 mtr. sport flanel válogatott szép mintákban

métere

**96**

fillér.

1 drb selyemelejű férfi ing vagy hosszú raye cőper alsónadrág

egységár

**P 5'90**

5000 mtr kelegyevászon vagy schifon 80 cm-es szélességben

métere

**P 1'20**

Több ezer méter francia eredeti Gros-Roman gyártmányú kitűnő mosókariton vagy batiszt egy.égár

métere

**98**

fillér.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR.

KEDD: Fecskefészek. Operett.  
B) bérlet.  
SZERDA délután: A biboros.  
Színmű. Ifjúsági előadás. Este:  
Kossuth. Színmű. Bériletszünet.  
CSÜTÖRTÖK délután: A bibo-  
ros. Színmű. Este: Kossuth. Színmű.  
A) bérlet.  
PÉNTEK: Kossuth. Színmű. B)  
bérlet.

### A színházi iroda hírei:

Ma, kedden B) bérletben utoljára: Fecskefészek. Legszébb operett: a Fecskefészek. Bájos muzsika, finom ének- és táncszámok, Biedermayer-hangulat a Fecskefészek c. nagyhatású operett-ujdonságban. Fialat lányoknak való, fehér darab! Utoljára! Szereplők: Timár Ila, Ferenczy Marianné, Bakoss Iluska, Szirmai Vilmos, Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Szigeti Andor, Mihályi Ernő, Szigeti Jenő. Jegyek 10—1 és 4—6 óráig válthatók.

Ifjúsági előadások. A biboros. Barker nagyhatású 4 felvonásos történelmi színműve a Borgiák és Mediciek korából. Szerdán és csütörtökön délután pontban 3 órakerül színre ifjúsági előadás keretében. A főszerepeket Forgács Sándor (biboros), Hermann Mancsi, Kondrát Ilona, Rajz Ferenc, László Gyula, Szirmai Vilmos, Mihályi Ernő és Szigeti Gyula játsszák. Ifjúsági előadások jegyei ezuttal a rendező pénztárnál válthatók délelőtt és délután is! Az ifjúsági előadások jegyárai: 1,20 P, 1,40 P és 1,60 P.

Kossuth—promierje: holnap este! Kossuth — Hegedűs Loránt nagyhatású színműve! Kossuth — a Budapesti Nemzeti Színház műsordarabja! Kossuth — Szereplői: Forgács Sándor (Kossuth), Rajz Ferenc (Széchenyi), Kardoss Géza (Görgey Arthur), Halasi Mariska (Kossuthné) és az egész személyzet! Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig! Óriási érdeklődés nyilvánul meg a Kossuth sorozatos előadásai iránt! Legközelebbi zenes-ujdonság: Chopin, a címszerepben Szigeti Jenővel. Előkészületben: Mesék az irógépről. Szomaházy regényéből átdolgozott nagyszerű operett.

### MOZGÓSZÍNHÁZAK:

#### Kedd:

APOLLO: Marie Prévost a főszerepben! Az éjféli menyasszony, vígjáték 7 felvonásban. — Megelőzi: Herceg Herceg, mulatságos bonyodalmak 8 felvonásban. A főszerepekben: Hans Junkermann és Werner Futterer.

VIGSZÍNHÁZ: A német filmgyártás mesterműve! A nagyváros szimfoniá-

ja, 7 fejezet egy nagyváros életéből. Rendezte: Walther Ruttmann. Megelőzik: FOX hirdető; Amerikai tóparti városok, ismeretterjesztő; Bibero és az autóbánditák, bohózat.

## KÖZGAZDASÁG

### Változatlan a gabonapiac

Határvidéki előfordult kötése: Március 32.32, 34, 30, 24, 22, 20, zárlat 32.20—22. Május 32.72, 64, 62, 60, 56, 58, zárlat 32.58—60. Rozs: Március 31.04, 10, 30.96, 31.96, 90, zárlat 31.00—02. Május 30.88, 94. Tengeri: Május 25.90, 84, zárlat 25.80—82. Julius 26.60, 58, 54, 50.

Készárúzet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 30.50—65, 78 kg 30.85—31.00. 79 kg 31.15—30, 80 kg 31.20—40. Pestvidéki rozs 29.25—35, egyéb rozs 29.25—35, takarmányárpa I. 26.75—27.25, II, 26.25—75.

Valutárfolyamok: Angol font 27.87—28.02, Belga frank 79.80—80.10, Cseh korona 16.88—16.96, Dán korona 153—153.60, Dinár 10.01—10.07, Dollár 568.60—570.60 Francia frank 22.55—22.75, Hollandi forint 230.65—231.65, Lengyel zloty 63.90—64.20, Lei 3.50—3.56, Lira 30.90—31.10, Német márka 136.20—136.70, Osztrák schilling 80.40—80.75, Norvég korona 151.85—152.45, Svájci frank 110.25—110.65, Svéd korona 153.95—154.55.

## NYILTTÉR\*

### FIGYELMEZTETÉS!

Tudomásomra jutott, hogy egy Eckstein Miklós nevezetű egyén cégem nevével visszaélve, cégem alkalmazottjának, illetve megbízottjának nevei és ezen ürüggyel legtöbbszörre cégem vevőitől pénzt vesz fel. Óvatosságból ezután is közlöm, hogy a fentnevezett cégnél sem jelenleg, sem a múltban alkalmazva nem volt és így cégemre való hivatkozással semminemű pénzt felvenni jogosítva nincsen és nem is volt.

Debrecen, 1927. december.

Frenkel Jenő.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróság 1927. Pk. II. 30377. sz. végzése folytán 416 P. 30 fillér tőke és jár. behajtása végett dr. Schwarcz Arthur ügyvéd által képviselt Wiener Adolf javára 1927. december 15. napjának délután 5 órakerül Debrecenben, Varga u. 1. számú háznál 1920 pengőre becsült butorok bírói árverésen legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is eladtnak.

Debrecen, 1927. november 27.

Tihanyi sk., bír. végrehajtó.

### A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

## TÜZIFA

száraz tölgy és bükk hasáborac és felvágva

## SZÉN

belföldi és porosz, kitűnő minőség, pontos súlyban legolcsóbban házhoz szállítva

## LÖVNGER MŰR

tűzfakereskedőnél

József kir. h. rceg u. 43

Telefon 121

Tölgyhasáb és bükkhasáb vagon-telekekből termelői árban.

## LIBÁNDY A.

modern gépekkel felszerelve text. mo. tisztít legolcsóbban.

Vidékieknek postán soronkívül. Tömegmunkát vállalok

Debrecen, Péterfia u. 4

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek.



## SINGER

varrógép

motorral és varrófényrel

• a leghasznosabb

karácsonyi ajándék.

Singer varrógép részv. társ.

Debrecen, Piac ucca 79.

## !! D u s v á l a s z t é k !!

## BOSZNAY J. ÉS TÁRSA

NŐI ÉS FÉRFI DIVATRUHÁZA KOSSUTH U. 5

a karácsonyi és újévi vásárral kapcsolatban

december 1—31-ig

## nagy occasio eladást rendez

Az üzlet átszervezése alkalmából a legdivatosabb cikkekkel felrisszított óriási raktárát nagy tömegben bocsátja a legelőnyösebb áron a vevőközönség rendelkezésére.

## !! Szabottolcsó árak !!

Varrógép, gramofon, rádió, kerékpár, csillár részletre is

## ROSENBERG és HAMMER

Debrecen, Piac ucca 8

Őszi glacc, svéd és szarvasbőr

## KEZTYŰK

óriási választékban

## SCHÖN SÁNDOR

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

33,388. köz. 1927.

**Hirdetmény.**

A kerékpárokkal való közlekedés Debrecen sz. kir. város területén nemcsak a közlekedés biztonságát, hanem a személybiztonságot is egyre erősebben veszélyeztetvén, az eddigi és ezentúl is hatályukban fennálló szabályok, nevezetesen a 67/1896. és 42,159/1897. B. M. sz. miniszteri rendeleteken kívül és addig is, míg újabb kormányhatósági szabályozás történik, szükségessé vált bizonyos rendelkezések kibocsátása és tilalmak felállításai.

Ezen rendelkezéseket és tilalmakat az alábbiakban közzétéve, a kerékpártulajdonosokat azzal hívom fel azok legpontosabb követésére, hogy azon kitétel, hogy a rendelet 1928. évi január hó 1-én hatályba lép, akként értendő, hogy minden kerékpártulajdonos még január 1-e előtt szerezzék be a hatósági jelzőszámot, mert a büntető szankciók január hó 1-én már alkalmaztatni fognak.

A jelzőszámok a rendőrkapitányságon január hó 1-ig vasár- és ünnepnap kivételével minden d. e. 9 óráig 12 óráig földszint 23. szám alatt adhatók ki.

Debrecen, 1927 december hó 12-én.

Ságy Lajos

m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságának vezetője.

33,388/1927. köz.

**Rendelet.**

Az uccai közlekedés biztonsága érdekében a 67/1896. B. M. és a 42,159—1897. B. M. szám alatt kiadott belügyminiszteri rendeletek határozmányait nem érintve a 37,820/1921. B. M. sz. rendelet 38. §-ában gyökerező jogom alapján a kerékpárokról vonatkozólag a következőket rendelem el.

1. §.

Debrecen sz. kir. város bel- és külterületén használatban levő kerékpárok s azok tulajdonosai a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságán nyilvántartatnak.

2. §.

A használatban levő kerékpárok tulajdonosai kötelesek a kerékpárt a rendőrkapitányi hivatalban kiváltott jelzőszámmal ellátni.

A kerékpár száma a nyereg és kormány közötti összekötő rudon közvetlenül a kormány mögött alkalmazandó.

3. §.

A jelzőszám kiváltása alkalmával a rendőrkapitányság vezetője (helyettese a tulajdonos részére igazolójegyet ad ki, mely a nevet, lakást, foglalkozást s a gép jelzőszámát tünteti fel.

Az igazoló jegy másra át nem ruházható s annak tulajdonosa köteles azt a kerékpár használatakor magánál tartani, rendőri felhívásra pedig azonnal felmutatni.

4. §.

Ha a kerékpárról a jelzőszám elvesz, a tulajdonos köteles haladéktalanul új számot kiváltani. Az elvesztett szám érvénytelennek nyilvánítható s a nyilvántartási könyvből törölendő.

5. §.

A jelzőszámot a rendőrhatalóság 3.—pengő befizetése ellenében adja ki.

6. §.

A jelzőszám egy 15 cm. hosszú, 8 cm. széles fehérre festett bádog lemezre fekete festékkel festetik.

7. §.

A közhivatalok tulajdonában levő

és hivatalos célra szolgáló kerékpárokról külön nyilvántartás vezetendő és ezek jelző számai díjmentesen szolgáltatnak ki.

A hivatalos szolgálatra használt kerékpárok jelzőszámai pirosak.

8. §.

Kerékpárkölsönző vállalatok kötelesek pontos nyilvántartást vezetni a használat végett kiadott kerékpárokról. A nyilvántartásnak tartalmaznia kell a kölcsönző vállalat megnevezését, a használatba vevő nevét, foglalkozásának pontos megjelölését, lakcímét, a kölcsönzött kerékpár gyári megjelölését és számát, a rendőrhatalósági jelzőszám feltüntetését és az időtartamot, melyre a kerékpár használatra kiadott.

A kölcsönző vállalat köteles a kölcsönbevevőt igazoló irattal ellátni, mely tartalmazza annak nevét, lakcímét, foglalkozását, a kerékpár gyári elnevezését, gyártási számát és a hatósági jelzőszámot, valamint a kölcsön időtartamát.

A kerékpárt kölcsönbevevő köteles a kerékpár használatakor az igazoló iratot magánál tartani s hatósági felhívásra azonnal felmutatni.

9. §.

Tilos:

1. Jelzőszám nélküli kerékpárral közlekedni, a kiadott jelzőszámokat bármilyen okból egyik gépről levenni s egy másikra helyezni (felcserélni), elvesztett jelzőszámot használni.

2. Kerékpározás alkalmával dohányozni.

3. Személyszállításra szolgáló kerékpáron csomagot kézben tartani, egy személy szállítására alkalmas kerékpárra a gépet hajtó elé, vagy mögé bárkit ültetni. A kerékpáron szállított csomag akként helyezendő el és erősítendő meg, hogy a csomag a gép hajtását és kormányzását ne akadályozza.

4. A kormányt mindkét kézzel elbocsátani.

5. Kerékpárral uccán gyakorlatozni és kerékpárt járdán tolni.

10. §.

Ezen rendelet rendelkezéseinek és tilalmainak megszegése, vagy bármilyen módon való kijátszása, amennyiben súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágás s a 39,820/921. B. M. sz. rendelet 38. §-a alapján 5340/1924. M. E. sz. rendelet 5. §-a, illetve a 63,800—926. I. M. rendelet figyelembevételével 20 fillértől 40.— pengőig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén pedig 5 napig terjedhető elzárással büntetendő.

A kihágások feletti bíraskodás a m. kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik.

Ezen rendelet előzetes közzététel után 1928. évi január hó 1. napján lép hatályba.

Debrecen, 1927. évi november hó 22-én.

Ságy Lajos s. k.

m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságának vezetője.

**Cserépkályhák**

ugy saját, mint külföldi gyártmányu beszerezhetek

**TÓTH LAJOS**

kályhagyártási telepén  
Károly Ferenc József ut. 8. szám.  
(Margit téri díszátlakban)

**Ékszeresek és órák**

a legszebb karcsosnyíl ajándék

**Brischa Janos**

ékszerész

Szent Anna ucca 10. Városi bérpalota

**Elsőrendű minőségű butorokat**

hálók, ebédlők, konyhaberendezések, uriszobák, bőrgarnitúrák, mindenféle kárpitos cikkek nagy választékban olcsó a pi árak mellett, kedvező részletfizetésre is  
**Fenyves butoráruháza**  
Kistemplomnál.

**Hölgyek figyelmébe!**

Egész gumifűző 12 P-től  
Szövet cip fűző — 8 P-től  
Harisnyatartó — 3 P-től  
Melltartó már — 2 P-től

szerezhető be  
**Biri Rózanál** Debrecen,  
Plac u. 42.

**APRÓ HIRDETÉSEK.****POSTA**

Szerelmes

va gyok a tisztaságba. Ezért csak Electrolux porszívót használok. —  
Karácsonyra ajándékot ad. 1815

**VÉTEL**

Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. —  
Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**ELADÁS**

Bársony-

és filckalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matka Anna, Bethlen u. 23. 1849

Kettőezer

holdas ösnemesi főuri birtok, kitűnő feketeföld tiszaparti urkastéllal fundus instructussal huszonnégymillióért eladó, de csak komoly és közvetlen vevővel tárgyalok. Dezső, Kossuth 16. 1800

Fehér

mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut. 24. Telefon 859. 1847

Egyszáz

holdas biharmegyei tanyás birtok, jöminőségű feketeföld eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

Vegeye tudomásul,

ki még nem tudja: egy pár férfi lakkcipő 20 pengő, női lakk 14 pengő, női bokacipő 14 pengő, hócipő 10 pengő, mindenféle cipők alkalmi áron szerezhetők be részletre is. Cipőlerakat, Széchenyi ucca 44. 802

Pontos órák,

arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órák és ékszerésznel, Debrecen, Baththyány ucca 13 1311

Porosz szén

prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. —  
Telefon: 674. 1362

Jókarban

levő bababutor jutányosan eladó. Püspöki-palota, földszint 21. 830

Aktatáskák tehénbőrökből

10 P-től kaphatók Feuerman bőrröndkészítőnél, Piac ucca 44. 1562

A villamos megállótól

5 percnnyire adómentes uriház, — amely áll 2 szoba, előszoba, konyhából, eladó. Cím a kiadóban. 1865

Nagy szappanvásár!

Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

A Hortobágy Malmalom RT.

Böszörményi ut. 1. sz. alatti telepen évtizedek óta tenállo lisztüzletben az általánosan elismert jöminőségű liszt, korpá, tengeri, arpa és darak változatlanul állományban kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Portlandcement

és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397

Hajdudorogon

egyedülálló, jömeneteli illatszer-tárral egybekötött könyvkereskedésemet kedvező feltételek mellett eladom. Megvételre keresek egy jókarban levő motorkerékpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötészeti gépeket. Cím: Katona, Hajdunánás. 1846

Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

Berentei szentet,

ha valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. Tűzifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tűzifatelep. Közraktár udvar. 1658

SIRKÖVEK

műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debrecen Műkögyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Karbolineum

kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Cipőosztályomon

divatos és tartós cipők, ugyszintén hó- és sárcipők, Guttmann Dávid rőfősnél kaphatók. Csapó u. 33—35. 1219

Tekintse meg!

Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

Szappanijózeshez

legerősebb szoda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagybani árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Hármas szekrényből

álló garderob ruhaszekrény, csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. III. emelet 15. 453

Burgonya,

elsőrendű, válogatott, többféle, — napi áron házhoz szállítva termelőnél, Piac 61. Telefon 488 781

Négyszázkilencvennyolc

holdas hochprima feketeföld nyolc szobás uri kastéllal, ártézikutttal Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

# Már 2 ezer pengőért

készíték 3-4 szobás lakásba központi melynek különleges előnyeiről meggyőződhet, ha megtekinti mintafűtés berendezésünket

**melegvízfűtés bereendezé t,**  
Arany János ucca 27. Gyenes Antal műszaki vállalata

**Önborotválkozók!**  
Borotvapengék garantált köszörüését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

**Szőrme**  
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kőváry szűcmesternél, Piac ucca 42. — Pannónia-udvar. 1357

**Hő- és sárcipők**  
szakszerű javítása Nagy műszerész-nél, Simonffy ucca 16. 1693

**Téli kabát,**  
teljesen új, jutányos áron eladó egy 4-5 éves fiúgyermek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmo és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Tűzifa,**  
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.40; porosz szén legolcsóbban — Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

**Sírkövek**  
minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók Hunyadi ucca 14. 777

**KÁRPITOS**  
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár. 1347

**Függönyrojt,**  
butorszínor, paplángomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

**Hencserek.**  
diványok, matracok készen kaphatók Glatstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**BABIKABÁTOK,**  
gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett. 1347

**Butorok**  
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

**Hőcipőt,**  
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gumiuüzem javít. Piac u. 9. 1563

**MÁRVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

**Léglézárszínór,**  
paplángomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

**Szegedi**  
paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Telefon: 79. 1836

**Hatszázholdas**  
kittűnő fekete föld, új, cserepes épületekkel Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth 16. 1800

**„Ideál”**  
folytonzó kályhák legjobbak, — egyedüli árusítás Bakos vasüzletében Csapó ucca 86. 1472

**Egyezerkettőszáz**  
holdas teljesen beinstruált elsőrendű feketeföld Biharmegyében tízmilliárdért azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

## Szenzációs butorvásár!

Há ók 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédők 800 P. — Szalngarnitúrák 200 P. — Hencserek 64 pengőtől kaphatók

**Lefkovits butoráruházban** Református püspöki palota Kedvező fizetési feltételek!

**Háromszáz**  
holdas tanyásbirtok, közepes minőségű feketeföld Biharmegyében azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

**REZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

**Sírkövek,**  
fejfakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskert, Faiskola ucca 7/g. 3938

**Zálogház, Hunyadi u. 14.**  
folyósított előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

**Szenet**  
fűtésre csak béréntit használjon, szagtalan és salakmentes. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

**Lusztig**  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

**KERESLET**

**Izraelita**  
házvezetőnő ajánlkozik magános urhoz. Cim a kiadóban. 829

**Gépszekvácst**  
keres január 1-re hajdumegyeci gazdaság. Nős, fiatal, egészséges, szelény igényű egyének írásbeli ajánlatukat küldhetik Aranka-László intézőnek, Tetétlen. 823

**Intelligens**  
negyven éves magános uriember legszerényebb javadalmaszálással ajánlkozik gazdaságba, tanyára felügyelőnek. Esetleg magános urinő gazdaságát, üzletét vezetné. — Szíves megkeresést „Állandó alkalmazott” jellegre Szeged: „Délmagyarország” kiadója kér. 824

**Bejárónót**  
keresek december 15-i belépésre. Cim a kiadóban. 825

**Keresek**  
kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

**Keresetek:**  
pénzbeszedő szolga, kezdő gép- és gyorsíró és bejáró takarítónő. Berlini Viktória, Simonffy ucca 7. 10-12-ig. 832

**4 szobás**  
komplett lakást keresek a főtéren, vagy annak közelében. Berlini Viktória, Simonffy ucca 7. 10-12-ig. 833

**VEGYES**

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sós borsesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

**Egy**  
különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Degenfeld tér 3. keresztépület. 831

**Borotválás 20 fillér,**  
hajvágás 30 fillér, fazonra 40 fillér, bubi hajvágás 40 fillér. Széchenyi ucca 57. Toma. 827

**Műkedvelőknek**  
és táncmuláságoknak, rendezőbizottságoknak ajánlom 200-250 személyt befogadó ujonnan berendezett üvegtermemet. Banketteket elvállalok, Kovács Aladár, Debrecen-szálloda. 828

**BUDAI**  
dunaparti 3 szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet: Telefon 231. 826

**Háromszobás**  
fürdőszobás, uccai emeleti lakás azonnal kiadó. Szent Anna 29. 811

**Kátrány,**  
karbolineum, kátránypapír, szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

**Lakások,**  
kettő, három, négy-szobások rendes bérért kaphatók. Hock-iroda Szent Anna négy. 1822

**Díjmentesen**  
végzem lakása hérbeadását. Hock-iroda, Szent Anna négy. 1822

**Műhímezés**  
és gépszurozás, endlítés, plisszé, gouvvré: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

**HUSFÜSTÖLÉS**  
olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt.

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejlesztés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32., udvarban. 1327

**Azonnal**  
kiadó a Böszörményi ut 13. számú ház. Felvilágosítást ad Brunner doktor, Csapó ucca 22. 1840

**Vizvezeték,**  
csatornázás, fürdőberendezés, központi fűtés, épület bádógésmunkálatokat, javításokat szakszerűen és jutányosan készít Máthéi Endre bádógép- és szerelőmester, Debrecen, Csapó ucca 24. sz. Telefon: 3-21. 806

**Fekete Lajos**  
lakatosmester műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába: Nemzetőr ucca 6. szám alá. Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől. Telefon: 10-70. 1759

**Babikabátkákat,**  
bubiruhákat, Neumann- és iskolaruhákat, plisszéalkjákat, fehérhímzéseket, monogrammozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézimunka, Gyermekdivatáron, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

**Kész**  
hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

**Dívtos**  
géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

**Kézimunka**  
tervezések, rajzolások, gobelin, ke-lim, perzsa, Smyrna stb. festése — legjobban és legolcsóbban Szilágyi-nál, Széchenyi u. 1. 1846

**Kétszobás, előszobás**  
lakás, mellékhelyiségekkel együtt Maróthy György ucca 19. sz. alatt kiadó! 707

**Különbejárati**  
modern parkettes szoba butorozat-anul ugyanott egy butorozott szoba november 1-re kiadó. Simonffy ucca 13., II. 5.

**Két**  
világos pince raktárnak kiadó. — Disznóól eladó. József kir. herceg ucca 34. 659

**Tiszta kéz**  
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

**Igen tisztelt vevőim, bérlőim,**  
megrendelőim szíves tudomásár hozom, hogy az elhalálozott fér-jem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetése mellett tovább-vezetem, kérem további nb. párt-fogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

**FACEMENTTETŐK**  
javítását szakszerűen végzi Lu-kács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Olcsó árban**  
elegáns ruhát készít Lefkovits Miksa uriszobá, Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

**Angol gyapju**  
női és férfi harlonya már leszállított árban  
**Mayerná', Simonffy ucca**

**Karácsonyi játékok**  
olcsón vehet  
**Emerich Samu cégnél**  
Degenfeld tér.  
Nézze meg kirakatainkat!

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Villamos**  
orvosi műszerek,  
Forrad, gáivan, villanyozó gépek, Quarzlámpák, Röntgen és mindenféle készüléket elad, javít és berendez  
**Földvári**  
Debr. 1-56 Elektrotechnikai Gyára  
Széchenyi u. 55. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Menekült órák**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat  
**Rákóczi-u. 36. sz.**